
〈漢字と⽣活習慣についてのアンケート〉 
 
この調査は、漢字と生活習慣について調べるためのものです。また、この調査は文教大学

湘南校舎の授業を受講している学生を対象に行っております。この調査で収集した回答は

統計的に処理を行い、「メディア調査研究法Ⅲ」の授業内での発表や報告書作成の目的以外

に使用するつもりは一切ございません。加えて、この回答により、個人が特定されたり、授

業の評価に影響を及ぼしたりすることはございません。率直にご回答くださいますよう、よ

ろしくお願いいたします。 
 調査についてご質問、ご不明な点がございましたら下記の連絡先までご連絡ください。 
 

文教大学 情報学部メディア表現学科 ⻑野将⼈ 
Gmail：b7p51065@shonan.bunkyo.ac.jp 

 
＜漢字についてお尋ねします。＞ 

 下線部の読み方として適切な選択肢一つに〇をつけてください。（Q１～６）※正解は○ 
Q1-1. 下積み時代は苦汁をなめてきた。（正答率：89.7%） 
 １．にがじる ２．くじゅう ３．くじる 
   1-2. この言葉の意味を知っていますか？ 
 １．知っている ２．知らない 
 
Q2-1. 気象庁によると天候は漸次回復する見込みです。（正答率：47.6%） 
 １．ぜんじ ２．ざんじ ３．てきじ 
  2-2. この言葉の意味を知っていますか？ 
 １．知っている ２．知らない 
 
Q3-1. いつも賢しら顔で口を挟む男だ。（正答率：42.9%） 
 １．か  ２．さか ３．たか 
  3-2. この言葉の意味を知っていますか？ 
 １．知っている ２．知らない 
 
Q.4-1 .ひどい仕打ちに赫怒する。（正答率：13.5%） 
 １．かくど ２．しゃくど ３．せきど 
  4-2. この言葉の意味を知っていますか？ 
 １．知っている ２．知らない 
 

Q5-1. 煽った方が良い場合もある。（正答率：98.4%） 
 １．まも ２．あぶ ３．あお 
  5-2. この言葉の意味を知っていますか？ 
 １．知っている ２．知らない 
 
Q6-1. 彼の行動は道徳と乖離している。（正答率：84.9%） 
 １．ひょうり ２．はいり ３．かいり 
  6-2. この言葉の意味を知っていますか？ 
 １．知っている ２．知らない 
 
下線部の漢字として適切な選択肢一つに〇をつけてください。（Q７～１２） 
Q7-1. 上役にツイショウするのが上手な男だ。（正答率：31.0%） 
 １．追従 ２．追尚 ３．追承 
  7-2. この言葉の意味を知っていますか？ 
 １．知っている ２．知らない 
 
Q8-1. 先輩には何かとベンギを図ってもらった。（正答率：77.0%） 
 １．便義 ２．便気 ３．便宜 
  8-2. この言葉の意味を知っていますか？ 
 １．知っている ２．知らない 
 
Q9-1. 大豆にはタンパク質が多く含まれる。（正答率：53.2%） 
 １．蛋白 ２．炭粕 ３．淡泊 
  9-2. この言葉の意味を知っていますか？ 
 １．知っている ２．知らない 
 
Q10-1. 友達のフインを聞いて号泣する。（正答率：58.7%） 
 １．訃音 ２．負因 ３．不韻 
  10-2. この言葉の意味を知っていますか？ 
 １．知っている ２．知らない 
 
Q.11-1. シッカり相場が上昇している。（正答率：29.4%） 
 １．叱  ２．確  ３．然 
  11-2. この言葉の意味を知っていますか？ 
 １．知っている ２．知らない 
 



Q12-1. 彼の心をソンタクする。（正答率：84.1%） 
 １．損択 ２尊択  ３．忖度 
  12-2. この言葉の意味を知っていますか？ 
 １．知っている ２．知らない 
 
Q13. Q1~12 までの漢字の読み方と書き方に対する設問の全体的な難易度について伺いま

す。“簡単”～“難しい”の４段階で該当するものに〇をつけてください。 
 

簡単 ４(4.0%)  ３(15.1%)  ２(58.7%)  １(19.0%) 難しい 
欠損値(3.2%) 

＜漢字全般についてお聞きします。＞ 

Q14. 漢字の印象についてお聞きします。“当てはまる”から“当てはまらない”の４段階

で該当するものに一つずつ〇をつけてください。 

 当てはま

る 
やや当ては

まる 
あまり当て

はまらない 
当てはまら

ない 
(欠損値) 

1. 試験などのため

に、漢字を覚え

るのが嫌い 

4(20.6%) 3(34.1%) 2(34.1%) 1(10.3%) (0.8%) 

2. 漢字に美しいイ

メージがある 
4(30.2%) 3(34.1%) 2(30.2%) 1(4.8%) (0.8%) 

3. 漢字は日本文化

に必要な要素

だ 

4(54.8%) 3(40.5%) 2(4.0%) 1(0.0%) (0.8%) 

4. 習字などで漢字

を書くのが嫌い 
4(20.6%) 3(34.1%) 2(27.8%) 1(15.1%) (2.4%) 

5. 絵本の文章な

ど、ひらがなだけ

ではテンポよく読

みにくい 

4(50.8%) 3(32.5%) 2(10.3%) 1(5.6%) (0.8%) 

6. 漢字の少ない小

説よりも、漢字の

多い小説を読む方

が好き 

4(14.3%) 3(38.1%) 2(39.7%) 1(7.1%) (0.8%) 

7. 覚えた漢字を使

いたくなる 
4(18.3%) 3(40.5%) 2(36.5%) 1(4.0%) (0.8%) 

8. 漢字は生活をす

るうえで必要な

要素だ 

4(50.8%) 3(42.1%) 2(6.3%) 1(0.0%) (0.8%) 

9. 漢字には堅いイ

メージがある 
4(34.1%) 3(42.1%) 2(21.4%) 1(1.6%) (0.8%) 

10. 他人の漢字の

間違いを指摘

したくなる 

4(20.6%) 3(30.2%) 2(39.7%) 1(8.7%) (0.8%) 

11. ひらがなだけだ

と、感情が伝

わりにくい 

4(27.0%) 3(45.2%) 2(20.6%) 1(6.3%) (0.8%) 

12. 難しい漢字が

出てきたとき

に、調べる 

4(45.2%) 3(35.7%) 2(16.7%) 1(1.6%) (0.8%) 

13. LINE 等のメッ

セージでひらがな

だけだと、理解し

にくいことがあっ

た 

4(51.6%) 3(34.1%) 2(11.9%) 1(1.9%) (0.8%) 

14. 漢字は日本人

には必要な要

素だ 

4(57.1%) 3(38.1%) 2(4.0%) 1(0.0%) (0.8%) 

15. 漢字にはかっ

こいいイメー

ジがある 

4(34.9%) 3(39.7%) 2(19.8%) 1(4.8%) (0.8%) 

 
  



＜スマートフォン（以下スマホ）の使用についてお尋ねします。＞ 

Q15. 平均で一日に何時間、スマホを利用していますか？時間をカッコ内に記述してくださ

い。 
   約（ 平均 5.47 ）時間  
 
Q16. スマホについての考え方をお聞きします。 当てはまる”から“当てはまらない”の

４段階で該当するものに一つずつ〇をつけてください。 

 当てはま

る 
やや 

当てはま

る 

あまり 
当てはまら

ない 

当てはまら

ない 
(欠損値) 

1. スマホが好き 4(62.7%) 3(26.2%) 2(4.8%) 1(3.2%) (3.2%) 

2. スマホの機能など

を効率よく使えて

いる 

4(37.3%) 3(44.4%) 2(14.3%) 1(2.4%) (1.6%) 

3. （現在の利用時間

より）長くスマホ

を使いたい 

4(15.9%) 3(16.7%) 2(54.0%) 1(11.9%) (1.6%) 

4. 最新のスマホを使

いたい 

4(40.5%) 3(16.7%) 2(30.2%) 1(9.5%) (3.2%) 

5. スマホは、生活に

必要な物だと思う 
4(77.0%) 3(15.1%) 2(4.0%) 1(2.4%) (1.6%) 

6. スマホがない生活

は考えられない 
4(50.8%) 3(32.5%) 2(8.7%) 1(5.6%) (2.4%) 

 
Q17. スマホはどのような用途で使用することが多いですか？当てはまるものすべてに〇

をつけてください。 
 １．調べる(86.5%) ２．読書(26.2%) ３．勉強(39.7%) ４．動画(85.7%) 
 ５．買い物(59.5%) ６．SNS(88.9%)  

７．その他（ゲーム(6.3%)/音楽(1.6%)/データ送信(1.6%)） 
  

＜音楽（聴くこと）についてお尋ねします。＞ 

Q18. 一日に何時間、音楽を聴いていますか？時間をカッコ内に記述してください。 
   約（ 平均 2.36 ）時間  
 
Q19. 音楽についての考え方をお聞きします。“当てはまる”から“当てはまらない”の４

段階で該当するものに一つずつ〇をつけてください。 

 当てはま

る 
やや 

当てはま

る 

あまり 
当てはまら

ない 

当てはまら

ない 
欠損値 

1. 音楽が好き 4(79.4%) 3(19.0%) 2(0.0%) 1(0.8%) (0.8%) 
2. 他の人より音楽

を聴く 
4(28.6%) 3(36.5%) 2(27.8%) 1(6.3%) (0.8%) 

3. （今の利用時間

より）音楽を聴

きたい 

4(41.3%) 3(26.2%) 2(27.8%) 1(4.0%) (0.8%) 

4. 音楽を最新機種

で聴きたい 
4(31.7%) 3(26.2%) 2(29.4%) 1(11.9%) (0.8%) 

5. 最新の音楽を知

りたい 
4(39.7%) 3(26.2%) 2(26.2%) 1(7.1%) (0.8%) 

6. 音楽は生活に必

要な物だと思う 
4(50.0%) 3(41.3%) 2(6.3%) 1(1.6%) (0.8%) 

7. 音楽がない生活

は考えられない 
4(53.2%) 3(23.0%) 2(15.9%) 1(6.3%) (1.6%) 

 
Q20. 音楽を聴きながらどのようなことを行うことが多いですか？当てはまるものすべて

に〇をつけてください。 
 １．勉強(43.7%) ２．読書 (16.7%) ３．家事(46.0%)  ４．ランニング(21.4%) 

５．特になし(19.0%) ６．その他（ 作業(1.6%)/移動時間(30.2%)/ゲーム(2.4%)/ 
フィットネス(1.6%)/SNS(1.6%)/睡眠(0.8%)/ギター(0.8%)） 

  



＜動画視聴（Youtube,映画含む）についてお尋ねします。＞ 

Q21. 平均で一日に何時間、動画視聴を行いますか？時間をカッコ内に記述してください。 
   約（ 平均 2.22 ）時間  
 
Q22. 動画についての考え方をお聞きします。“当てはまる”から“当てはまらない”の４

段階で該当するものに一つずつ〇をつけてください。 

 当てはま

る 
やや 

当てはま

る 

あまり 
当てはまらな

い 

当てはまら

ない 
欠損値 

1. 動画を見るのが好

き 
4(71.4%) 3(23.0%) 2(2.4%) 1(1.6%) (1.6%) 

2. 他人より動画見て

いると感じる 
4(28.6%) 3(24.6%) 2(34.1%) 1(11.1%) (1.6%) 

3. （今の利用時間よ

り）視たい 
4(24.6%) 3(25.4%) 2(38.1%) 1(10.3%) (1.6%) 

4. 動画を最新の機種

で視たい 
4(27.0%) 3(22.2%) 2(34.1%) 1(15.1%) (1.6%) 

5. 流行っている動画

を知りたい 
4(17.5%) 3(27.0%) 2(37.3%) 1(16.7%) (1.6%) 

6. 動画は生活に必要

な物だと思う 
4(24.6%) 3(38.1%) 2(26.2%) 1(9.5%) (1.6%) 

7. 動画のない生活は

考えられない 
4(23.0%) 3(35.7%) 2(28.6%) 1(11.1%) (1.6%) 

 
Q23. 動画を視聴しながらどのようなことを行うことが多いですか？当てはまるものすべ

てに〇をつけてください。 
 １．勉強(12.7%) ２．食事(57.1%) ３．家事(25.4%) ４．その他（作業(2.4%)/ゲー

ム(2.4%)/ 
フィットネス(0.8%)/テレビ(0.8%)/化粧(0.8%)/移動時間(1.6%)/睡眠(2.4%)/スマホ

(0.8%)/ 
ドライヤー(0.8%)/入浴(0.8%)） 

  

＜時事問題（ニュース）に対する関心についてお尋ねします。＞ 

Q24. 一日にどれくらいの時間、ニュースを読むもしくは見ますか？時間をカッコ内に記述

してください。 
   約（ 平均 0.89 ）時間  
 
Q25. ニュースについての考え方をお聞きします。“当てはまる”から“当てはまらない”

の４段階で該当するものに一つずつ〇をつけてください。 

 当てはま

る 
やや 

当てはま

る 

あまり 
当てはまら

ない 

当てはまら

ない 
欠損値 

1. ニュースが好き 4(13.5%) 3(45.2%) 2(30.2%) 1(9.2%) (1.6%) 
2. 時事（ニュース）に

ついての情報を集め

るが得意 

4(7.1%) 3(26.2%) 2(47.6%) 1(17.5%) (1.6%) 

3. （今の閲覧時間よ

り）もっとニュース

を読みたい、見たい 

4(15.9%) 3(34.9%) 2(35.7%) 1(11.9%) (1.6%) 

4. 最新ニュースを仕入

れたい 
4(34.9%) 3(43.7%) 2(14.3%) 1(4.3%) (2.4%) 

5. ニュースは生活に必

要な物だと思う 
4(49.2%) 3(42.9%) 2(4.0%) 1(2.4%) (1.6%) 

6. 時事（ニュース）に

ついての情報がない

生活は考えられない 

4(24.6%) 3(42.9%) 2(21.4%) 1(9.5%) (1.6%) 

 
Q26. ニュースを読むもしくは見ながらどのようなことを行うことが多いですか？当ては

まるものすべてに〇をつけてください。 
 １．食事(60.3%) ２．家事(14.3%) ３．通学(37.3%) ４．その他（ゲーム(3.2%)/ 

暇つぶし(1.6%)/移動時間(0.8%)/スマホ(0.8%)/トイレ(0.8%)/化粧(0.8%) ） 
 
Q27. ニュースはどのように調べることが多いですか？当てはまるものすべてに〇をつけ

てください。 
 １．ネット(70.6%) ２．新聞(7.1%) ３．SNS(73.0%) ４．テレビ(73.0%) ５．動画

(15.1%) 
６．その他（友人(0.8%)） 

 



＜読書についてお尋ねします。＞ 

Q28. 読書時間についてお聞きします。時間をカッコ内に記述してください。 

 
Q29. 最後に読書したのはいつですか？ 時間をカッコ内に記述してください。 
書籍（マンガ・雑誌） 書籍（マンガ雑誌を除く） 
約（ 平均 61.7 日 ）前 約（ 平均 132.3 日 ）前 

※（○○時間）前、（○○日）前 などと記入してください。 
 
Q30. 読書についての考え方をお聞きします。次の各段階の中で該当するものに一つずつ

〇をつけてください。 
（当てはまる：４  やや当てはまる：３  あまり当てはまらない：２  当てはまら

ない：１） 

 
  

 書籍（マンガ・雑誌） 書籍（マンガ雑誌を除

く） 
1. 一日平均、紙媒体での読書 約（ 平均 0.3 ）時間 約（ 平均 0.5 ）時間 
2. 一日平均、電子媒体での読書 約（ 平均 0.5 ）時間 約（ 平均 0.4 ）時間 
3. 一日平均、オーディオブック

使用 
約（ 平均 0.4 ）時間 約（ 平均 0.1 ）時間 

 書籍（マンガ・雑誌） 
1. 読書が好き ４ (50.0%) ３ (25.4%) ２ (10.3%) １ (4.0%) 欠損値

(10.3%) 
2. 読書が得意 ４ (31.7%) ３ (31.7%) ２ (16.7%) １ (8.7%) 欠損値

(11.1%) 
3. （今より多く）本を読みたい ４ (36.5% ) ３ (25.4%) ２ (19.8%) １ (7.9%) 欠損値

(10.3%) 
4. 購入してまで本を読みたい ４ (40.5%) ３ (18.3%) ２ (21.4%) １ (9.5%) 欠損値

(10.3%) 
5. 借りてまで本を読みたい ４ (28.6%) ３ (20.6%) ２ (24.6%) １ (15.1%) 欠損値

(11.1%) 
6. 読書は生活に必要な物だと思

う 
４ (26.2%) ３ (40.5%) ２ (15.9%) １ (6.3%) 欠損値

(11.1%) 
7. 読書のない生活は考えられな

い 
４ (22.2%) ３ (29.4%) ２ (22.2%) １ (15.1%) 欠損値

(15.1%) 

 
＜図書館の利用についてお尋ねします。＞ 

Q31. 一回の利用で、平均どのくらいの時間図書館を利用しますか？時間をカッコ内に記述

してください。 
   約（ 平均 1.0 ）時間  
 
Q32. 最後に図書館を利用したのはいつ頃か記入して下さい。（○○時間前、○○日前 な

ど） 
   約（ 平均 81.0 日 ）前 
  

 書籍（マンガ雑誌を除く） 
1．読書が好き ４ (35.7%) ３ (23.0%) ２ (14.3%) １ (13.5%) 欠損値

(13.5%) 
2． 読書が得意 ４ (23.8%) ３ (23.8%) ２ (23.8%) １ (15.1%) 欠損値

(13.5%) 
3． （今より多く）本を読みたい ４ (21.1%) ３ (16.7%) ２ (14.3%) １ (12.7%) 欠損値

(14.3%) 
4． 購入してまで本を読みたい ４ (36.5%) ３ (11.9%) ２ (21.4%) １ (16.7%) 欠損値

(13.5%) 
5． 借りてまで本を読みたい ４ (23.8%) ３ (16.7%) ２ (23.8%) １ (20.6%) 欠損値

(15.1%) 
6． 読書は生活に必要な物だと思

う 
４ (30.2%) ３ (30.2%) ２ (15.1%) １ (11.1%) 欠損値

(13.5%) 
7． 読書のない生活は考えられな

い 
４ (21.4%) ３ (22.2%) ２ (23.0%) １ (19.8%) 欠損値

(13.5%) 



Q33. 図書館の利用に関して、 次の各段階の中で該当するものに一つずつ〇をつけてくだ

さい。 

 当てはま

る 
やや 

当てはま

る 

あまり 
当てはまら

ない 

当てはまら

ない 
欠損値 

1. 図書館に行くのが

好き 
4(19.0%) 3(29.4%) 2(31.7%) 1(9.5%) (10.3%) 

2. （今の利用時間よ

り）図書館を長く

使いたい 

4(15.1%) 3(19.8%) 2(38.9%) 1(15.9%) (10.3%) 

3. 最新の設備が整っ

ている図書館を使

いたい 

4(37.3%) 3(23.0%) 2(19.0%) 1(10.3%) (10.3%) 

4. 図書館は必要な物

だと思う 
4(40.5%) 3(31.7%) 2(11.9%) 1(5.6%) (10.3%) 

 
Q34. 図書館を使用する場合、図書館内でどのようなことをすることが多いですか？最も当

てはまるもの一つに〇をつけてください。 
 １．読書(11.1%) ２睡眠(4.0%) ３．スマホ(1.6%) ４．勉強(26.2%)  

５．その他(0.0%) 欠損値(2.4%) 
 
＜お金の使用用途についてお尋ねします。＞ 

Q35. 一か月あたりどのくらい音楽を聴くのにお金を使いますか？  
  約（ 平均 522.6 ）円 
 
Q36. 一か月あたりどのくらい動画を視聴するのにお金を使いますか？  
  約（ 平均 254.2 ）円 
 
Q37. 一か月あたりどのくらい新聞やニュースの利用にお金を使いますか？  
  約（ 平均 18,2 ）円 
  

Q38. 一か月あたりどのくらい読書にお金を使いますか？  

 
 
＜あなた自身についてお尋ねします。＞ 

F1. あなたの学科と学年を教えてください。 
（メディア表現(45.2%)/情報システム(9.5%)/情報社会(11.9%)/国際観光(11.1%)/経営
(11.9%)/国際理解(2.4%)/無回答(7.9%)）学科 
（１年⽣(42.1%)/２年⽣(19.8%)/３年⽣(23.0%)/４年⽣(4.0%)/無回答(11.1%））年 
 
F2. 性別を教えてください。あてはまるもの⼀つに○をつけてください。 

１. 男性(46.0%) ２. ⼥性(46.0%) ３. その他(0.8%) 無回答(7.1%) 
 
F3. 一日にどれくらい睡眠の時間を取りますか？時間をカッコ内に記述してください。 
   （ 平均 5.8 ）時間  
 
F4. 通学にどのくらいの時間使用しますか？時間をカッコ内に記述してください。 
   （ 平均 1.5 ）時間  
 
F5. 晴天の日、通学時間に何を行っていますか？最も当てはまるもの一つに〇をつけてくだ

さい。 
１．読書(4.8%) ２．ゲーム(1.6%) ３．動画視聴(2.4%) ４．勉強(0.8%) ５．音楽(39.0%) 
６．授業準備(0.0%) ７．その他（睡眠(4.8%)/音取り(0.8%)/観察(0.8%)/バイク(0.8%)/ニュー

ス(0.8%)/SNS(0.8%)/ランニング(0.8%)）８．特になし(11.1%) 
 
F6. 雨天の日、通学時間に何を行っていますか？最も当てはまるもの一つに〇をつけてくだ

さい。 
１．読書(2.4%) ２．ゲーム(2.4%) ３．動画視聴(1.6%) ４．勉強(0.8%) ５．音楽(42.9%) 
６．授業準備(0.0%) ７．その他（睡眠(4.8%）/観察(0.8%)/バイク(0.8%)/ニュース(0.8%)/ 
SNS(0.8%)/ランニング(0.8%)/ネット(0.8%)）８．特になし(10.3%) 
 

アンケートご協力ありがとうございました。 

 書籍（マンガ・雑誌） 書籍（マンガ雑誌を除く） 
1. 紙媒体での読書 約（ 平均 572.5 ）円 約（ 平均 587.7 ）円 
2. 電子媒体での読書 約（ 平均 1076.1 ）円 約（ 平均 72.3 ）円 
3. オーディオブック使用 約（ 平均 5.0 ）円 約（ 平均 5.0 ）円 


